新乡村叙事及其文化逻辑

李 震

【摘 要】新乡村叙事是在中国式现代化进程中正在形成的文学现象。乡村社会生产方式变革及其引发的三次文化裂变使中国乡村叙事不断演变。在第三次文化裂变中,前两次文化裂变孕育的三种乡村叙事传统的历史语境、文化元素正在发生转场和变异。新乡村叙事的文化逻辑由二元对立演变为多元冲突与融合,并初步形成文化乡愁、生态关怀、新乡村人物形象书写等新的叙事支点,呈现出基于多元冲突—融合—共生的崇高美学、作为美学原则的"真"与非虚构策略等新的美学形态,以及重建叙事主体、探索多维叙事视角和拓展叙事对象时空范围等新的叙事范式。

【关键词】新乡村叙事;中国式现代化;第三次文化裂变;二元对立;叙事主体

【作者简介】李震,陕西师范大学文学院教授(西安710119)。

【原文出处】《中国社会科学》(京),2023.7.80~99

百余年来的乡村叙事①是乡土中国现代化进程 的文学隐喻,也是中国新文学史上成就卓著的领 域。中国现代化与中国新文学叙事同时将其触角伸 向乡村,显然与"中国社会是乡土性的"②密切相关。 五千多年绵延不绝的中华文明史,是在农耕生产方 式和对乡村图景的想象中建构起来的。中华文明史 留下的文化遗产,一部分在典籍、博物馆和各类遗址 中,更大的部分则在乡村。典籍、博物馆和遗址中的 文化遗产是已经消逝的、固态的、标本化的文化,而 在乡村延续的则是活态的、流动的、还在发展中的文 化。从历史发展来看,中国现代化的每一个冲击波 都会与乡村所传承的传统文化短兵相接,在冲突、交 锋、融合中逐渐生成一种新的文化。在这个意义上 说,乡村是中国文化的"子宫"。在乡土中国这个文 化母体上,每一种新文化的诞生,都会给乡村带来剧 烈而持久的阵痛。而这种阵痛,正是文学叙事发生 的重要审美机缘和文化资源。

与乡村叙事的辉煌成就相比,学界对乡村叙事的研究尽管已积累了较为丰厚的成果,但大多停留在就文学论文学的层面,或仅在乡土性与现代性的关系中考辨。而在乡村社会发生历史性巨

变、[®]乡村叙事因面临全新历史文化语境而亟待拓展的今天,我们迫切需要在更深层的文化逻辑和中国式现代化总体进程中对乡村叙事的走向展开进一步探讨。

作为乡土中国现代化进程及其文化投影的乡村 叙事,其更深层次的文化逻辑来自生产方式及其发 展变化。回溯百年来的中国现代化历程, 笔者认为 围绕乡村社会生产方式的发展,发生了三次文化裂 变:第一次是在农业生产方式内部,围绕土地所有 权、农民政治地位和文化身份发生的。从新文学史 提供的乡村叙事文本来看,此次裂变从新文化运动 到改革开放前持续了60多年。第二次是随着改革开 放和工业化进程的提速,发生在工商业与传统农业 之间的冲突和融合过程之中,从20世纪70年代末到 21世纪初延续了30多年。第三次是在21世纪以来 的现代化进程中,随着第三、第四次科技革命兴起, 发生于新型信息产业与农业、工商业的融合体之间 的冲突与再度融合过程之中。此次裂变正在持续 中,正是本文所讨论的新乡村叙事赖以生成的历史 文化语境。三次文化裂变体现出乡村社会在不同生 产方式转换过程中,从传统生活习俗、人际关系和交



往方式、语言和行为方式,到心理和观念意识的深刻变革,投射出中国乡村从农业、工商业到包含信息产业在内的服务业,滚雪球般的冲突—融合—再冲突—再融合的发展历程。

乡村叙事在第一、第二次文化裂变中形成了三种叙事传统:以鲁迅为代表的基于文化批判的文化现代性启蒙叙事传统、以沈从文为代表的基于诗化审美视角的审美现代性启蒙叙事传统、以柳青为代表的基于社会历史变革的史诗式叙事传统。"这三种乡村叙事传统隐喻了第一、第二次文化裂变,不仅形成了各自不同的叙事经验,为新文学贡献了不同时代的乡村人物形象画廊,而且清晰地呈现出乡村叙事的文化逻辑和乡土中国的现代化道路。

21世纪以来,随着中国式现代化的推进和拓展, 乡村城镇化进程随之提速,加之新型信息产业的不 断升级,中国乡村社会开始面临新的冲击,由此引发 第三次文化裂变。乡村社会曾经给文学叙事提供的 历史语境和各种文化元素都在发生转场和变异。既 有的乡村叙事传统已难以为继,21世纪初出现的部 分作品已显示出作家们力不从心、进退失据的困 境。而新的乡村叙事以何种文化逻辑、叙事支点、美 学特质和叙事范式,表现中国式现代化进程中乡村 变革的独特文化内涵与历史意义,正是本文所要讨 论的新乡村叙事及其文化逻辑。

一、作为新乡村叙事起点的传统经验

按照文学自身规律,任何一种文学叙事的发展,都是对其所属传统的延续和创新。正在形成中的新乡村叙事,也必然是对文学史上已经成熟的乡村叙事传统的继承和创新。然而,诚如南帆所说,"漫长的古典文学并未给乡村足够的关注",^⑤中国的乡村叙事是从新文学史的起点上开始的。因此,我们讨论新乡村叙事的时候,首先面对的就是在中国乡村社会的第一、第二次文化裂变中形成的三种乡村叙事传统所提供的经验。尽管学界对前述三种叙事传统的研究已有不少共识,但对其作为新乡村叙事赖以生成的基础和起点究竟提供了怎样的经验,尚需

讲一步分析和提炼。

(一)传统乡村叙事的主体立场与主体建构

叙事主体的建构从根本上决定着叙事的立场、 视角和方法。伴随着现代化进程中乡村社会发生的 两次文化裂变,三种乡村叙事传统的叙事主体呈现 出极其复杂的建构过程。

作为中国新文学乡村叙事传统的开创者,鲁讯 以强烈的现代理性精神,对阿O们所延续的传统文 化中根深蒂固的国民劣根性展开批判,建构知识分 子立场和启蒙叙事,这是首先值得新乡村叙事借鉴 的主体建构经验。而同为知识分子立场,也同为启 蒙叙事,沈从文与鲁迅形成了两种完全不同的感知、 书写乡村的视角和方式。鲁迅以进化论、启蒙思想® 等资源建构起来的现代理性精神,对乡村所沿袭的 传统文化展开的深刻批判,开创了文化现代性启蒙 的先河。而沈从文则从审美视角,用现代人的语言 和感知方式,激活了古典文学中将乡村作为田园风 光的写意画式的叙事传统,加之从废名等人那里承 袭的风格境界, ②发掘出了闭塞蒙昧的乡村世界的 诗意和美,开创了审美现代性的启蒙传统。鲁迅 以批判现实主义精神,将其故乡——绍兴写得"千 疮百孔",而沈从文则以诗化的浪漫主义精神,将 其故乡——湘西写得"美轮美奂"。

文化现代性启蒙叙事传统和审美现代性启蒙叙事传统所建构的不同主体立场,均在改革开放时期的第二次文化裂变中得到了承续。20世纪80年代的"寻根文学"作家将文化现代性启蒙叙事的主体立场从对传统主流文化的反思与批判,延伸到对地域文化、传统中的非主流文化的反思与批判之中。而汪曾祺、孙犁、贾平凹等则延续了审美现代性启蒙叙事传统,继"湘西"之后创造出"高邮""白洋淀""商州"等一系列著名的诗意化的乡村意象。

中国共产党从乡村社会实际和农民的根本利益 出发,领导农民进行革命,从根本上废除了封建土地 制度,让农民成为土地的主人,彻底改变了农民的地 位。史诗式叙事正是在此基础上形成的乡村叙事传 统。基于崇高政治理想的主体意识与乡村社会所发 生的历史性巨变,使乡村叙事视角开始由文化批判和诗意审美转向对社会历史变革的观照,作家们的笔触深入到了乡村社会的深处。特别是毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表后,作家们开始自觉深入乡村社会,主动将主体立场由知识分子向工农兵转换,形成了一条作为乡村叙事主流的新的现实主义道路,催生了一大批书写中国乡村社会史诗性巨变的作品。[®]1949年以后,作家们深入乡村,将其主体立场由知识分子立场融入农民立场,更是成为一种制度化和自觉化的行为。

史诗式叙事传统尽管实现了叙事主体立场向农 民立场的转移、作家与乡村生活的深度融合,但在其 主体建构中往往也会产生一些问题,如过分囿于现 实生活层面、选取单一社会历史视角观照等,这在一 定程度上弱化了文化现代性、审美现代性的建构。 借用王国维的话来说,史诗式叙事传统确能"人乎其 内",却难以"出乎其外";而启蒙叙事传统始终"出乎 其外",却未能"人乎其内"。[®]因而未能"人乎其内" 的启蒙只能是一种知识分子在思想文化层面上的自 我启蒙,而不能"出乎其外"则很难谈得上文化和审 美意义上的现代性建构。

三种乡村叙事传统的主体建构在进入第二次文 化裂变后各自经历了一个扬长避短的自我完善过 程, 韩少功、阿城等作家对启蒙思想和文化批判传统 的延续,汪曾祺、贾平凹等作家对诗意审美传统的强 化,路遥、高晓声和其后的刘恒、刘震云等对现实主 义的开拓,及至20世纪90年代陈忠实的《白鹿原》, 三种叙事传统逐步走向融合。《白鹿原》既包含了对 以关学为代表的中国传统文化,以及中西文化冲突 的反思和批判,也包含了以象征主义手法对白鹿原 历史文化的诗意审美:同时,作者又以多年乡村生活 的切身体验和地方性知识的现实主义书写,表现出 主体立场与农民立场的深度融合。这部小说可谓既 能"入乎其内",又能"出乎其外"。可以说,《白鹿原》 聚合了乡村叙事的三种传统的主体立场,实现了乡 村叙事从现实、文化和审美等多个层面对乡土中国 现代化历程的全方位隐喻。

(二)传统乡村叙事的文化逻辑与叙事支点

在前两次文化裂变孕育的三种叙事传统中,乡村叙事呈现出一种共同的叙事支点,那就是从文化选择、价值判断到思维模式、艺术结构,贯穿始终的二元对立。

在第一次文化裂变期,文化现代性启蒙叙事传统的叙事支点基本上集中于现代与传统的二元对立,以及由此衍生出的中与西、新与旧、觉醒与蒙昧等一系列冲突。而审美现代性启蒙叙事传统的叙事支点则是集中于美与丑、善与恶的二元对立中,这种美丑、善恶判断既源自中国人的传统伦理观,也源自佛禅境界。鲁迅的批判精神决定了其二元对立是悲剧冲突型的,而沈从文的诗意审美意识则使其二元关系呈现为一种潜在的、隐含的,甚至是趋于和谐的状态。从表面看,审美现代性启蒙叙事传统的乡村叙事似乎只呈现美善而未见丑恶,但没有丑恶,哪会有美善呢?因此,沈从文叙事中的丑恶的一元,是被美和善掩盖着,隐含在文本背后的。

在史诗式叙事传统中,核心的二元对立则是建立在进步与落后基础上的新与旧、公与私等冲突,而传统与现代的二元对立因素被弱化了。这种进步与落后的二元选择,当然是由社会历史变革的叙事视角和阶级观念决定的。在这种二元对立中,人物形象往往被分为进步的农民和落后的地主富农两极,他们在不少作品中的描写存在类型化问题,而处于两极之间的"中间人物"则颇有吸引人的戏份。

这种二元对立逻辑在第二次文化裂变中,得到了进一步延续。由于第二次文化裂变的根源是农业与工商业之间的冲突与融合,所以现代性与乡土性在此次裂变中不仅延续了中西、新旧文化的冲突,而且衍生出农业与工商业、城市与乡村、开放与保守、文明与愚昧、贫与富等一系列新的二元对立范畴。三种乡村叙事传统的作家大都未能越出这些二元对立范畴。无论是延续了文化现代性启蒙叙事传统的韩少功、阿城等作家,还是延续了审美现代性启蒙传统的汪曾祺等作家,抑或是延续了史诗式叙事传统的高晓声、路遥等着力呈现城乡冲突的



作家,概莫能外。

20世纪以来,中国乡村的现代化进程的确存在 着诸多二元对立因素。作家们以此为叙事支点完全 符合这一基本现实,也符合乡土中国现代化的文化 逻辑。问题在于,当二元对立变成一种思维定势和 叙事模式的时候,也带来了类型化、程式化倾向。同 时,这种二元对立的文化逻辑,也决定了传统乡村叙 事始终表现为一种基于历史性对抗、冲突、融合、更 新的崇高美学形态。事实上,从作为哲学概念的二 元对立来说,矛盾双方也不尽是对立,还有统一和转 化。两个范畴的对立与冲突,最终导致的恰恰是第 三个范畴的诞生。这正是本文将要讨论的新乡村叙 事所要而对的文化逻辑。

总体而言,乡村的现代化是数千年形成的乡土 文化走向新生的过程,也是不同时代的进步力量战 胜落后、封闭力量的过程,但同时更是一个古老民族 的文化不断更新的伟大历史进程。因此,乡村叙事 传统总体表现为一种恢宏壮阔的崇高美学特质。复 杂的叙事主体建构过程、二元对立的文化逻辑和叙 事支点,以及整体上的崇高美学特质,是乡村叙事在 第一、第二次文化裂变期留下的主要经验,也是新乡 村叙事的基础和起点。

二、第三次文化裂变与乡村叙事语境的转场

如果说在20世纪的现代化进程中,乡村社会经历了两次文化裂变,形成了农业与工商业相互融合的生产方式的话,那么随着第三、第四次科技革命[®]引发的信息产业的勃兴、全球化进程的加快,以及脱贫攻坚和国家实施乡村振兴战略,乡村社会又一次处于新的生产方式变革之中。信息产业和全球化浪潮的冲击,以及现代化进程的提速,使乡村社会进入了第三次文化裂变,乡村叙事的历史文化语境由此开始转场。

(一)信息化与全球化:乡村社会的第三次文化裂变 改革开放以来,中国开始迎接第三、第四次科技 革命,并在经济、科技等诸多领域逐步走在世界前 列。以计算机及信息技术为标志的第三次科技革命 在中国只有20多年的历史。尽管中国早在1994年 就接入互联网,但互联网和信息技术的全面普及和产业化则是从21世纪初才真正开始的。同时,中国也于2001年加入了世界贸易组织,由此信息化与全球化成为中国进入21世纪的两扇大门。而进入这两扇大门的不仅有中国的城市,也有中国的乡村。随着宽带、移动互联网、电子商务、智能手机、直播带货等进入乡村并逐步推广,乡村社会的信息传播、商品贸易等活动比之前更为活跃,这使得人们的观念意识在全球化进程中发生不同程度的改变,也使乡村社会变成融多种生产方式为一体的社会空间。这些急速而剧烈的观念变革和产业融合生成过程,在乡村引发了第三次文化裂变,构成了乡村叙事前所未有的新的历史文化语境。

在第三次文化裂变中,随着信息化社会的到来 以及脱贫攻坚、乡村振兴战略的全面铺开,乡村社会 面临的诸多问题也发生了变化。例如,虽然农业与 工商业的矛盾、村民对文明生活的追求与乡村落后 的生存环境之间的矛盾还存在,但乡村社会更多要 考虑如何应对信息化冲击下的技术发展、观念革新、 人际交往、脱贫致富等问题。在精神等其他层面,乡 村社会的问题主要表现在根深蒂固的农耕文化心 理、宗族伦理、生活方式和风俗习惯,城乡界限、职业 界限打破后人口的离散迁移,以及新的乡村社会治 理等方面。

乡村社会的不断变化成为文学叙事语境转场的根源所在。而乡村话语的渐变,也是叙事语境转场的重要因素。乡村话语的渐变表现出两种明显的迹象。一是随着生产生活内容的变化,村民的日常口语及其关键语词随之而变。譬如微信、视频通话、抖音、朋友圈之类的语词,已成为今天村民的日常口语。二是随着城乡交往的日趋频繁,或者乡村家庭中有人长期在城市务工,加之电视、网络、手机信息的传播与基础教育的普及,普通话大面积进入村民日常生活,这使各地方言的传承受到很大的影响。无论是乡村日常话语还是方言,都是乡村叙事的重要元素。因此,乡村话语形态和内容的变化,使新乡村叙事语境拓展出新的空间。

(二)乡村文化元素的变异

在这一正在转场的语境中,乡村叙事的一系列 关键的文化元素都在发生变异。

1.农民身份的变异:历史转场中"熟悉的陌生人"

几千年来,农民一直是乡村社会的主体。除了 教师、乡医和僧尼等少数角色外,在乡村居住的人都 可以被称为农民,其所从事的生产基本上都是农 耕。而在第三次文化裂变中,"农民"的身份正在发 生变化,或者说,目前在乡村居住的人已经不全是从 事农耕的农民了。他们中间至少已经出现了大量从 事营销的商人,从事技术工作的科技人员,从事乡村 旅游、农家乐、生态农业、现代养殖业等各种产业的 经营者,其身份正在变为董事、经理、工人、导游、演 员、网络主播、服务人员等。在部分发达地区的乡 村,一些在企业化、机械化的农业工厂从事农业生产 的人,事实上已经变成了农业工人。更重要的是,今 天的乡村居民包括老年人,绝大多数都已是网民和 手机用户。他们不再是闭塞的、没有见过世面的、离 开土地就无法生活的农民。他们生活的环境与阿 Q、白嘉轩、梁生宝、陈奂生,乃至高加林、孙少安、刘 高兴有了巨大的差异,他们可以直接从手机上了解 村外的各种新闻和资讯、参与讨论国内外发生的各 种大事、在媒体平台发表自己的看法,也可以通讨网 络营销、直播带货等新方式,将自己的农产品销往世 界各地。

总而言之,现在的农民从生产生活方式到情感、心态、日常话语、行为方式都变得与"面朝黄土背朝天"的形象不一样了。这种变化已经在周大新书写的楚王庄村民、李洱书写的官庄村村民、关仁山书写的白羊峪村民、王方晨书写的香庄村民等21世纪以来的乡村叙事中初见端倪。但总体而言,新时代的农民仍然是有待作家们深入认识的"熟悉的陌生人"。

2. 土地:从"命根子"到多元化的生产要素

土地曾是农民的命根子,在第一次文化裂变中是乡村社会所有矛盾和社会革命的焦点。从数千年"耕者有其田"的梦想到土地革命、集体化,再到家庭

联产承包责任制,土地问题一直是中国乡村的核心 问题。农民与土地建立起了深厚的情感关系,许多 人为了获得土地、守住土地赴汤蹈火,付出了生命 代价。在第二次文化裂变中,围绕"守士"与"离士" 的问题农民面临着复杂的选择, 这成为乡村叙事的 核心支点, 演绎出高加林们大量令人揪心的故事。 而在第三次文化裂变中,农村土地在集体所有制 下,已成为一种可以流转的生产要素。土地的基本 用涂当然首先是保证粮食生产,但生产的方式和其 他用涂, 随着生产需求的变化和生产能力的提升得 到进一步拓展。如今乡村的土地随着大批农民进 城和现代化生产技术的使用,在提高产能和产量基 础上,可以通过流转等方式发展旅游业、养殖业 等。人与土地的关系发生了诸多新的变化。土地 由农民的"命根子"变成了高技术环境中多元化的 牛产要素。

土地用途的拓展、人与土地关系的改变,正在改变着乡村的传统格局,为新乡村叙事留下了巨大的书写空间。部分作家的笔触已深入其中,如在关仁山的《麦河》中,土地流转、规模经营已成为乡村变革的焦点问题,并孕育出了曹双羊等新型土地经营者形象。

3.粮食:从食品到商品

粮食是传统乡村的主要财富和生产范畴,由于 其与人的生命密切联系,曾经衍生出异常丰富的精神现象。从20世纪30年代叶圣陶的《多收了三五 斗》,到80年代刘恒的《狗目的粮食》,以及在很多书 写饥荒的作品中,粮食一直是人的生命能否延续、人 的尊严和价值能否存在的最大考验,也成为作家们 写作中涉及极限体验的极具挑战性的书写对象。在 《狗日的粮食》中,杨天宽的媳妇为了一家八口能够 活命,不顾羞耻去偷粮食,最终又因丢了钱和购粮证 而自寻短见。在这个延续了数千年的农耕社会中, 粮食的盈亏已成为个人、家庭和国家盛衰的标志。 因此,附着在粮食上的是生命信息,是人的尊严和价 值,是生的无奈或死的勇气。

然而,在工商业和信息产业影响下的当今乡村,



粮食的物质意义和精神意义都已经发生了许多变化。尽管它依然具有食品的基本属性,但其商品属性日益凸显。除了其原本附着的生命信息和精神价值,商业价值成为主要特征。粮食的价值正在从人的生命线转移到商品流通线,通过网络电商、国际贸易等渠道走出村庄,走进工厂的深加工流水线、走进城市,走向世界上的其他地方。当然,粮食生产和粮食安全依然是重中之重,但从今天绝大部分乡村及其未来走向看,粮食的属性由食品转为商品已成事实。因而文学中的粮食叙事必然会发生根本性的变化,甚至可能被其他元素逐渐取代。

4.农具:从工具到展品

随着现代化的推进,曾经作为乡村社会主要生 产资料的农具. 如铁锨、馒头、犁铧、镰刀、石碾、石 磨,以及那些既是活物又作为生产工具的耕生、毛 驴等,在今天已被各种机器所取代。这些伴随了中 国农民数千年的生产工具,是农耕文明的见证,附 着世世代代中国农民的汗水、辛劳、苦难和对生存 的希冀。刘亮程的《凿空》生动地展示了这些作为 农县的器物和动物与机器对峙的情景。阿不日村 村民祖祖辈辈用来耕种、也用来打洞的坎土曼,因 为大批挖掘机的出现而被废弃,最终成了文物专家 热心研究的对象。阿不且村人好用而忠实的毛 驴,尽管一次次试图与拖拉机、三轮摩托、汽车比 拼叫声的高低,但最终还是被这些既不吃草又跑 得快的家伙彻底淘汰出局。李锐的《太平风物:农 具系列小说展览》以十几篇用农具命名的短篇小 说组成了一个纸上的"农具博物馆",并以图片与 文字、文言与白话、历史与现实,"拼贴"出了当代 中国的乡村史和数千年的农耕文明史。而就在这 个纸上"农具博物馆"的发生地——陕北佳县,有一 个叫赤牛坬的小山村,开办了一个实体的民俗博物 馆,收藏并展出几万件农具和生活用品,每年参观 者络绎不绝。无论是在作品中还是在现实中,这些 沿用数千年,与土地、农业、农民命运生死与共的农 具被送进博物馆展览,已从现实生产中退场,成为人 们的历史记忆。

5. 宗族伦理及人际关系结构的离散: 虚拟化与 仪式化

在乡村文化元素的诸多变化中,最核心的当然 是以宗族伦理为根基的人际关系结构的离散,及其 虚拟化和仪式化。这种以血缘关系和姓氏符号为依 据建立起来的宗族伦理,不仅是乡村人际关系的结 构原则,也是整个乡土中国延续数千年的宗法制度 的根基。乡村社会的现代化和文化启蒙,便是从打 破这种宗族伦理和宗法制度开始的。打破乡村的宗 族伦理,与新的生产方式和文化启蒙有关,但更重要 的是城市化进程所带来的种种改变。

费孝诵曾深入考察乡村社会,论述过以生育制 度为基础形成的家庭—家族—村落—圈圈扩大的 "单系的差序格局"。 ®"单系" 指家族"是以同性为 主.异性为辅的单系组合"。®"差序"指"以'己'为中 心,像石子一般投入水中,和别人所联系成的社会关 系,不像团体中的分子一般大家立在一个平面上的, 而是像水的波纹一般,一圈圈推出去,愈推愈远,也 愈推愈薄"。[®]而这个"己"与愈推愈远的水波之间的 联系就是血缘,以及长期在同一块土地"生于斯、死 干斯"的"熟悉"。 學这种先天的血缘和后天的熟悉正 是构成乡村社会像水波一样的宗族伦理和人际关系 的根源。从现实来看,真正打破这种"单系的差序格 局"和宗族伦理及其人际关系结构的,是城市化进程 中大批村民移居城市。21世纪以来,在大多数乡村 中一个家族或家庭的成员,移居到不同城市或同一 城市不同区域的现象已很普遍。他们不仅不再聚 居于同一院落、同一村落,而且各自从事不同的工 作, 获取来自不同渠道的酬劳。由此, 传统家族从 劳动协作体和利益共同体,到因密切接触和相互熟 悉而形成的稳定的人际交往圈,均已不复存在。乡 村社会延续了数千年的"单系的差序格局"事实上已 经离散。

值得关注的是,随着信息技术的迅猛发展,乡村 社会原有的宗族伦理和人际关系,并未随着家族成 员的离散而完全消失,而是由实体空间转向了虚拟 空间,由日常行为转化为仪式行为。分散在乡村和

不同城市的家族成员,通过手机电话、微信、视频聊 天的日常沟通和年节的团聚来维系彼此的关系。近 年来,在陕西许多村庄出现的"姑娘回娘家现象"极 且代表性。在一些仅剩少数老人留守的村庄,有人 通过微信群相互串联,通知所有从本村嫁出去的姑 娘,在约定的时间内集体回娘家聚会。于是,无论六 七十岁还是刚出嫁的姑娘,纷纷携丈夫子女从不同 的城市、村庄同到娘家。一时间数百里女老少齐聚 一个村庄。大家各有辈分,也彼此知晓,却并无日常 交往,有的甚至因隔代而并不相识,但以约定规则按 AA制交够份子钱,便一起大吃大喝、狂歌狂舞、通宵 达旦,相聚数日后各自离去。这种在虚拟空间中的 交往和实体空间中的盛大仪式,正在成为乡村社会 宗族伦理和人际关系的新型存在方式。传统乡村叙 事曾描述过的家族成员间的亲密接触、彼此信任与 利害冲突、情感纠纷,一起弥散在虚拟化和仪式化的 狂欢气氛之中。这种在信息化、城镇化冲击下乡村 传统宗族伦理与人际关系结构的变化,必将持续在 文学叙事中得到深入刻画与反思。

(三)二元对立的化解与叙事支点的转移

如前所述,二元对立是乡村叙事三种传统中的 主要文化逻辑,更是几代作家的思维定势。但在第 三次文化裂变中,随着乡村现代化进程的加快,几乎 所有层面的二元对立都在被化解。乡土性与现代 性、农业与新兴产业的冲突,以及由此衍生出来的传 统与现代、新与旧、城与乡等冲突, 随着历史文化语 境的改变而形成了新的关系,在逐步互动和融合中 重塑着乡村的面貌。同时,乡村一、二、三产业的融 合带来了更多的就业机遇、信息渠道和生活便利。 例如,村民可以在朋友圈和抖音里记录日常生活,可 以通过网络等平台卖出自己的农特产品,还能随时 用微信与城里的儿女视频聊天, 这表明他们的生产 生活受益于信息化带来的便利。因此,一、二、三产 业的融合发展,在很大程度上促成了城市与乡村、人 与人之间的深度融合。今天的村民进城不仅不再需 要付出如高加林、孙少平、刘高兴那样的代价,而且 依照国家政策可以大规模进城安居乐业,像城里人 一样生活。同时,乡村也成了城里人旅游度假、享受绿色食品和观赏田园风光的地方。乡村曾经的粗茶淡饭、特色产品,也成了城里高档饭店的名贵菜品和各大超市的优质商品。随着交通的改善,城乡之间的交往越来越紧密。在这样的情景中,城与乡、开放与闭塞的对立渐趋消解,已不能构成乡村叙事的支点了。此外,随着乡村经济的发展和社会整体教育水平的提高,文明与蒙昧的对立逐步淡化。

一系列旧有的二元对立的变化和消解,意味着曾经支撑乡村叙事的文化逻辑与叙事支点已经转移。新乡村叙事将以何种文化逻辑和叙事支点去讲述今天的乡村故事,便成了一个需要探讨的问题。

三、新乡村叙事的文化逻辑和叙事支点

21世纪以来,随着中国崛起和民族复兴进程的加快,中国式现代化开始全面推进和拓展。乡村振兴作为推进中国式现代化实践的重大战略之一,在为乡村叙事打开全新语境的同时,也使其呈现出新的文化逻辑和叙事支点。

(一)乡村叙事的文化逻辑:从线性的二元对立到 立体的多元共生

从正在消逝的传统村落,到正在诞生的信息化、现代化的美丽乡村之间,潜藏着远非"二元对立"所能概括的叙事结构。新乡村叙事的文化逻辑由传统乡村叙事的二元对立发展为更具立体化和多层次的多元共生图景。这种文化逻辑投射到作家的心理和叙事中,会衍生出更多的叙事支点。

同时,21世纪以来乡村叙事文本仍然大量涌现, 其中已有部分作家开始关注当下乡村境况,并呈现 出某些新的文化逻辑和叙事支点,但也反映出作家 们书写当今乡村社会的局促与无奈。贾平凹在与批 评家郜元宝关于《秦腔》的对话中,明确表示他不知 道自己书写了数十年的故乡下一步该怎么写,他说: "我所目睹的农村情况太复杂,不知道如何处理,确 实无能为力,也很痛苦。实际上我并非不想找出理 念来提升,但实在寻找不到。"⁶⁶作为坚持乡村叙事的 作家,贾平凹的困惑带有一定的普遍性。也有一些 作家表现出书写乡村振兴的极高热情,但其拿出的



却多为概念化、模式化的作品,缺乏对乡村振兴的深 人体验、理性思考和艺术升华。因此,新乡村叙事在 中国式现代化进程中以何种程度、何种方式表现新 的文化逻辑,呈现乡村振兴过程中丰富立体的多元 共生图景,还需作家们深入乡村变革的现场,找到更 多既符合现实又有相当艺术表现力的叙事支点。

(二)文化"乡愁":告别正在消逝的"村庄"

就文化而言,最有价值的往往是正在生成和正在消逝的部分。对于深处第三次文化裂变中的乡村社会而言,正在生成的便是信息化、全球化及其所带来的种种新的文化观念、生产生活方式和美丽乡村。而正在消逝的则是乡村社会数千年建构起来的宗族伦理、文化规则、风俗习惯、生产生活方式,甚至其存在的空间——传统村庄。

处于文化转型过程之中的作家们,首先表现出来的是理性判断与情感选择之间的矛盾。从理性判断而言,没有哪一位作家不知道"消逝"是现代化的必然结果,是无法抗拒的历史趋势和文化逻辑。而从情感选择上,他们又对即将消逝的文化存有无法割舍、难以释怀的依恋。这种心理上的纠结、无奈和悲情,催生了中国当代文学中关于村庄及其文化消逝的种种叙事。

作家们敏感地意识到作为传统乡村社会实体的一些"村庄",正在成为逐渐远去的文化背影。这当然与大批农村劳动力进城和城镇化建设密切相关。由此,作为亲密关系存在空间和宗族伦理文化生成地的村庄正在解体。正是由于村庄成为一种正在消逝的文化,新乡村叙事中才集中爆发出了从未有过的书写"村庄"的热潮,如刘亮程的"一个人的村庄"和阿不旦村、阿来的机村、贾平凹的清风街、孙惠芬的上塘村、梁鸿的梁庄等。作家们尽管风格各异,但却不约而同地开始与自己心中的"村庄"做最后的告别,有的甚至直接将作品命名为《即将消失的村庄》(赵本夫)、《最后的村庄》(曹乃谦)。这批书写村庄的作品,以不同的方式表达了留住村庄的情怀,并由此生发出文化"乡愁"主题。

贾平凹明确地说他写《秦腔》是"为了忘却的回

忆",是要"为故乡树起一块碑子";[®]阿来用"拼图"和 "花瓣式"结构组装起来的《机村史诗》,是为了给一 座村庄几十年的变迁编织一部当代村落史;孙惠芬 的《上塘书》记述了上塘村的地理、政治、交通、婚姻、 文化、历史等方方面面,给上塘村的历史地理留下了 一张完整的纪念照……作家们在以自己的方式书写 心中的村庄,并以复杂的情感为正在消逝的村庄唱 出深沉的挽歌。

文曲多声部的挽歌,唱出的是具有深远历中同 音的"乡愁"主题。这个时期的乡愁,既不同于鲁迅 所说的"侨寓文学的作者"们"隐现着"的"乡愁",也 不同干余光中远离故土的"乡愁"。鲁迅所说的那些 "侨寓"北京的作家们对故土的"胸臆",只是居住在 城市里的人对故土的怀恋和想象,诸如"蹇先艾叙述 过贵州,裴文中关心着榆关", ®事实上,也应包括沈 从文之干湘西。而其时的贵州、榆关、湘西都还是完 好无损地存在着、延续着的乡村社会,他们"愁"的只 是自己主观上的怀恋、想象和与他们生活的城市之 间的文化反差。所以说,那时的乡土文学与其说是 在写乡土,不如说是在写作家自己的"胸臆"。谢有 顺曾用"'存在'的乡愁"来区别先锋派作家们与此前 乡土作家们的"'文化'的乡愁"。®而事实上,在乡村 社会的第三次文化裂变中,作家们所面对的不断变 化的乡村社会,在某种程度上都具有文化消逝的特 征,不管用树碑立传、记录苦难,还是神化、美化甚或 田化方式与之作别,都是一种文化意义上的"生离死 别",是一种真正意义上的文化乡愁。

需要进一步追问的是,作家们以文化乡愁告别 了正在消逝的传统村庄之后,又将以何种姿态去迎 接新的乡村呢?

(三)生态关怀:自然与人文的双重焦虑

在乡村社会的第三次文化裂变时期,生态问题 成为乡村振兴必须面对的重大问题。人与自然和谐 共生是中国式现代化五个方面的中国特色之一,因此, 生态关怀也必然成为新乡村叙事的一个重要支点。

尽管生态问题在现代化进程中始终存在,但它 在20世纪的三种乡村叙事传统中并没有成为核心的 叙事支点,直到21世纪,触及生态问题的作品才日渐增多。较早关注到生态问题的作品当属贾平凹的《怀念狼》。其后姜戎的《狼图腾》、张炜的《刺猬歌》、陈应松的《猎人峰》《人瑞》等一批作品陆续出现。这些作品虽然不全是在书写当下中国乡村社会,但都是作家们对现代工商业文明带来的严重后果、对自然生态和人文生态恶化的警觉和反思。

《怀念狼》讲述了秦岭深处人与狼从相互残杀到狼成为被人保护的动物,以及保护生物多样性的必然要求与人对狼的传统仇恨之间的复杂关系,表达了作家对生灵、物种等自然生态的关切与悲悯,以及对人的生命、欲望、人性等的反思与批判。姜戎的《狼图腾》尽管立足点不全在乡村叙事,但却是一部深刻反映草原上人与自然关系、呼唤生态保护的作品。张炜的《刺猬歌》用极度浪漫的寓言化叙事,讲述了在商业利益驱动下"棘窝镇"演变为"鸡窝镇"的过程,揭示了乡村自然生态和由传统伦理构成的民间生活被摧毁的严峻现实。陈应松的《猎人峰》《人瑞》等神农架系列小说,以与城市构成强烈反差的神农架这个特殊环境为背景,记述了人与兽、人与山、人与人、人与自我的惨烈厮杀,揭示了人性的矛盾、迷失和扭曲,发出了回归自然伦理的呼声。

这些作品均表现出明确的生态关怀意识和对自然与人文的双重焦虑,而且触及中国乡村社会自然与人文生态面临的危机问题,为新乡村叙事找到了新的叙事支点。然而,以乡村为背景的生态与环保主题的书写,尚存巨大的叙事空间。全球气候危机的加剧、工业化造成的生态恶果,人们对低碳生活、健康生命的追求和对大自然更深层次的回归愿望,以及乡村社会传统伦理与现代化进程的矛盾冲突,这些问题纠缠在一起构成乡村叙事新的文化逻辑,由此而产生的一系列叙事支点,将会为新乡村叙事拓展出更加广阔的空间与前景。

(四)新乡村人物形象的书写

在新文学史上,乡村叙事的每一次发展,都是由 富有典型意义和时代特征的人物形象的诞生为标志 的。鲁迅笔下的阿Q和祥林嫂、沈从文笔下的翠翠、 陈忠实笔下的白嘉轩等,不仅是公认的中国传统农民的典型形象,而且已成为乡土中国的文化符号;而柳青笔下的梁生宝、赵树理笔下的王金生、周立波笔下的邓秀梅等,都已成为新中国出现的新农民的典型形象;路遥笔下的高加林、孙少平也已被作为改革开放以来,在城乡之间奋斗着的新一代农民的代表形象。可以说,创造出足以代表一个时代的乡村人物形象,是乡村叙事成熟和成功的标志。因此,如何以乡村社会第三次文化裂变的文化逻辑,去创造中国式现代化进程中的新型乡村人物形象,便成为新乡村叙事的作家们亟待发力的重要叙事支点。

21世纪以来,随着中国式现代化的推进,乡村叙事迫切需要新的能够表现时代精神和文化内涵的人物形象。因此,作家们开始探索书写新乡村人物形象的路径。而无论作家们在艺术上选择哪条路径,都必须首先沉潜到乡村社会第三次文化裂变的现场,去认识目前还没有被充分认识的那些"熟悉的陌生人"。

周大新的《湖光山色》是较早尝试书写新乡村人 物的作品。其中的楚王庄是一个集一、二、三产业为 一体的乡村,也是一个正在被急速现代化的、具有深 厚楚文化传统的乡村。作家以"乾券""坤券"以及 "水、木、火、金、土"的叙事结构所描写的楚王庄,是 一个集梦想、欲望、权力、资本、历史文化等于一体的 乡村。正是这个有着某些第三次文化裂变特征的环 境,孕育出禁暖暖这一既代表时代精神,又具有复杂 文化内涵的新型乡村人物形象。这是一个完全不同 干祥林嫂、翠翠、刘巧珍的新型乡村女性形象。她既 有传统中国乡村女性勤劳、善良的品质和伦理观念, 又有现代女性敢爱敢恨敢决断的性格,以及在权力、 资本和欲望交织的男性世界中奋力抗争的勇气,同 时还有城市打拼经历、营商才能和适应产业化社会 的能力和智慧。她以"楚长城"遗址为依托,经营"楚 地居""楚国一条街",吸引国内外游客,获得了乡村 旅游产业的成功经验。这一人物形象不仅反映出作 家对乡村产业开发中资本与伦理、权力与法治、欲望 与道德等一系列问题的深入思考,而且对乡村现代



化有着广泛而深刻的启示。

关仁山一直执着地书写河北乡村,连续出版了一系列长篇小说,推出了一批新型乡村人物形象。其中较有代表性的是《天高地厚》中蝙蝠村的女青年鲍真、《麦河》中鹦鹉村的曹双羊、《日头》中日头村的金沐灶、《金谷银山》中白羊峪的范少山。这些人物大都来自当今乡村社会文化裂变的现场,或被置于城市、乡村与多种产业形态相互拉动的乡村发展模式中;或被置于梦想、欲望、权力、资本与传统伦理的复杂冲突中,表现出比传统农民形象复杂得多的新特征。

随着乡村振兴战略的实施,乡村社会还会遇到许多新的问题、新的挑战,也会发生诸多新的变化、呈现新的面貌。新乡村叙事的文化逻辑和叙事支点仍在作家们的探索过程中,既已出现的部分作品只是作家们在探索的道路上留下的一组清晰的脚印,更多能代表新乡村的典型人物形象还需作家们进一步去发掘和创造。

四、新乡村叙事的美学形态与叙事范式

乡村社会的变化和叙事语境的转场,不仅使乡村叙事所依据的文化逻辑与叙事支点发生了根本性的变化,而且其美学形态和叙事范式也在随之改变。

(一)基于多元冲突--融合--共生的崇高美学

尽管在第三次文化裂变中乡村叙事的语境已经转场,但其基本美学传统和审美经验依然会在新的叙事语境中延续下去。一个有着五千多年文明史、十几亿人的国度迈进现代化社会,艰巨性和复杂性前所未有,蕴含着复杂激烈的矛盾,呈现出宏大而壮丽的景观,表现出深刻而厚重的内涵。因此,无论是在已经经历的两次文化裂变中,还是处于正在发生的第三次文化裂变中,乡村叙事的基本美学形态都是崇高型的。不同的是,基于第三次文化裂变的新乡村叙事与之前的乡村叙事有着根本区别。

其一,新乡村叙事首先是由多元冲突构成的。 无论是从文化逻辑推论,还是从已经出现的部分文本来看,仅仅以二元对立方式已经不足以表现新乡村叙事所面对的复杂现实。就文化逻辑而言,第三 次文化裂变中乡村发展所面临的冲突因素,至少包括这样几个层面:一是同时并存的多种生产方式所延续的不同文化诉求之间的冲突;二是共存于乡村社会的大自然的恩威、人性的善恶、乡村所延续的传统文化心理与城市所代表的现代生活方式之间的系列冲突;三是同时影响乡村社会的权力、资本、市场、技术,以及人的梦想、欲望等因素之间的系列冲突。新乡村叙事无论从哪个层面展开,都不只是二元冲突,而是多元冲突。而且,随着现代化的进程,这些冲突必然在新的时代语境中和更高的文化层面上走向融合,最终形成多元共生的格局。或许正是这种正在变化生成的多元冲突一融合一共生的景观,才使一些作家面对乡村时感到言说的困难。

目前出现的一些乡村叙事文本已经试图呈现这种多元冲突的局面。如陈应松的《猎人峰》同时呈现的有人与兽的大战、人与人的冲突,还有人类自身的善恶之战、城乡冲突等。其中任何一种冲突都是悲壮而崇高的。周大新的《湖光山色》、关仁山的《金谷银山》展示的都是梦想、权力、资本、技术、欲望、文化等复杂因素的多元冲突。至于这些因素在经历冲突之后,如何在新的文化层面上实现融合与共生,呈现美学意义上的崇高境界,则是作家们触及同类主题时需进一步探索的方向。

其二,新乡村叙事的多元冲突更多地深入到生命伦理、自然伦理、人性本质、日常生活和生产等层面,并通过这些层面的冲突去发掘和呈现文化的深度裂变、融合和共生,从而在美学意义上抵达崇高境界。这是因为从乡村社会整体上来说,原来的现代性与乡土性、城与乡等二元对立,不仅面临着语境意义上的变化,而且也在艺术层面产生了审美疲劳。作家们的感知与体验,也随着现代化和文学叙事的同步推进而更多地沉入到生命与自然、生活与生产的层面,如描写新兴信息技术、生产技术对乡村社会的冲击,以及资本、欲望不断扩张对自然伦理、生命伦理和文化伦理构成的冲击,等等。

其三,新乡村叙事总体上应表现出复合形态的 崇高美学特征。新乡村叙事与传统乡村叙事在美学

形态上的区别如同交响乐与小夜曲之分。小夜曲一 般是单纯的、话合表达个体情感诉求的乐曲。而交 响乐则是由不同类型的弦乐器、木管乐器、铜管乐 器、打击乐器等组成的多声部音乐,通常为四个乐 章, 音乐主题和各种不同的声音元素在差异中实现 和谐,在起承转合中不断发展转化,共同表达复杂 的、动态的、群体的精神共鸣。因此,在美学上小夜 曲多表现为单纯的悲切、缠绵或优美、委婉,而交响 乐则表现为一种复合的、波澜壮阔的崇高之美。新 乡村叙事书写的是第三次文化裂变中,不同生产方 式、不同产业形态、不同文化心理、不同伦理观念,以 及权力、资本、欲望、技术、法治、媒介等各种元素相 互交织的乡村社会,这些元素不再是线性的二元对 立,而是像交响乐中的不同声音元素一样,在诸多差 异和冲突中相互融合,最终实现多元共生,赋予乡村 发展活力和美好前景,秦响新时代中国乡村巨变的 交响乐。其中蕴含的冲突的复杂性、现象的丰富性、 人物的生动性、意义的深刻性,必然会孕育出可歌可 泣的故事、鲜活感人的人物群像,以及各种社会文化 元素的发展变化。这种触及数千年农耕文明、数亿 乡村人口集体走向现代化的文学叙事,需要作家们 具有更强的艺术表现力、更高的思想境界、更深入的 生活体验和积累、更大的视野和更大的气象,因而会 呈现为一种复合形态的崇高之美。新乡村叙事生成 的正是综合协调以上元素的复合形态的作品。这就 要求我们的文学叙事将人物命运与现代化讲程紧密 关联,在整体上显示出作家对社会的深刻洞察和对 乡村发展前景的深切关怀,体现出浓厚的思想性和 饱满的情感力度,彰显出历史的厚重感和史诗性的 崇高美学风格。

(二)作为美学原则的"真"与非虚构策略

当作家们面对在第三次文化裂变中变得陌生的 乡村社会时,他们既已建立起来的现实认知和艺术 表现能力渐渐不足,故而会出现如前文所述的贾平 凹式的无奈。在这种情况下,"真实记录"似乎成了 一种可靠的叙事策略。于是"真"便被当作一种似乎 超越了传统意义上的"美"和"善"的美学原则。在求

"直"意识的驱动下,部分乡村叙事文本呈现出多种 方式的非虚构策略。

1. 琐碎的细节直实与地方性知识书写

一些作家刻意追求细节直实,以琐碎的细节呈 现乡村的山川草木、人情风物、人事变换、风俗习惯 等地方性知识,以此"直实记录"裂变中的乡村景 观。这种以琐碎的细节直实和地方性知识书写展开 的叙事,正好成为缝合传统乡村破碎景观与叙事主 体迷失的一种有效方式。贾平凹在《秦腔》中用绵密 而富有质感的细节书写表现了对乡村共向的诛茫。 阿来的《机村史诗》用"花瓣式"拼图方法,连缀起的 正是机村的碎片。这种细节化、微观化和碎片化的 叙事,是对乡村生活真相的一种还原和袪魅,但客观 上也消解了对普遍规律和本质意义的追求和表现。 由此,更多作家开始对传统乡村展开拟真的客观记 录,如海男的《乡村传》、林白的《万物花开》等作品试 图以纯客观的方式,记录乡村社会细碎的私密生活 和地方性知识。

2. 深入"田野"与口述实录

口述实录是非虚构写作的主要方式, 先后从文 学界和新闻界两个途径走进了人们的视野。早在 1986年,张辛欣、桑晔的《北京人——一百个普通人 的自述》就属于口述实录作品。在乡村叙事中,颇有 影响的口述实录作品是梁鸿的《中国在梁庄》和《出 梁庄记》。作为学者的梁鸿以社会学的田野调查方 式,深入她的家乡梁庄和多个城市,走访并记录了梁 庄几乎所有留守的和外出务工的村民,真实地记录 这些村民的生存境况和喜怒哀乐。梁鸿的非虚构写 作,既是对养育了自己却正在走向离散和消亡的梁 庄的挽留和情感回馈,也是对"真"在美学意义上的 一次致敬,更是与第三次文化裂变中的乡村现状相 契合的一种叙事策略。尽管梁鸿采用了社会学的田 野调查方法,但没有预先设定所要调查的主观问题, 而是以真实原则进行客观记录。林白的《妇女闲聊 录》是一部口述实录体的非虚构作品,是继《万物花 开》之后对王榨村女性生活的又一次真实记录。作 者以200多个片段讲述了乡村女性隐秘的私人生活,



以纯客观的记述掩盖了自己的主观立场,凸显了 "直"的美学原则。

这种基于田野调查和口述实录体的非虚构写作,无论对真实记录时代、表达留住乡村的情怀,还是对处于主体迷失中的乡村叙事,都是一种有效的叙事策略,但口述实录最终与虚构的再度融合,可能会是新乡村叙事值得探索的一个重要方向。

3. 方志体与史传体

21世纪以来,方志体与史传体成为乡村叙事的 又一道景观。孙惠芬的《上塘书》、海男的《乡村传》、 付秀莹的《陌上》、林白的《北流》等作品,用方志体或 史传体为村庄立传、为村民立传。贾平凹在用《秦 腔》为清风街"树碑"之后,又在《山本》《秦岭记》中试 图写秦岭的植物志、动物志、风物志、人物志。

方志体和史传体在中国有着深厚的根基,可以上溯到《左传》《史记》和各地历代的地方志书写,其基本规则和目的就是真实记录一个地方或一个国家的历史、人物与风物。而在新乡村叙事中,集中地出现这样一批记史、写志、树碑、立传之作的原因在于自觉凸显"真实记录"的叙事策略和美学原则。此外,与这种总体上属于虚构作品的方志体和史传体异曲同工的是,近年来在脱贫攻坚和乡村振兴中各地出现的大量纪实、报告文学作品,同样也在凸显着"真"的美学原则。

(三)基于主体、视角与对象的叙事范式重构

在初步呈现出的美学原则和叙事策略基础上,新乡村叙事的叙事范式也在作家们的写作中开始了种种新的探索。本文所要讨论的叙事范式,不全是在"人是讲故事的动物"这样的西方泛叙事学意义上,也不仅仅是在话语理论和沃尔特·费希尔提出的修辞学意义上的叙事范式,而是指叙事主体、叙事视角和叙事对象三者的重建、调整与相互协调,最终要明确新乡村叙事是谁、在用何种方式、把中国乡村故事讲给谁听的问题。

1. 叙事主体的深度重建

从21世纪以来乡村叙事已经呈现出的主体立场 来看,作家们对第三次文化裂变中乡村社会的理性 判断和情感表达,并没有与乡村社会的发展保持同步,或者表现出对乡村社会发展变化的深度体验与批判能力,而是更多站在过去的观念和情感基础上去感知、想象和表现乡村。有学者对近20年来乡村小说的主体情感归纳出三种类型:"悲愤、伤感、嘲讽"。[®]这三种情感虽不能代表乡村叙事的全部主体立场,但至少具有一定普遍性。而作家们除了因旧乡村即将消逝而产生的悲愤、感伤,以及对第三次文化裂变中出现的种种问题予以嘲讽外,缺少从社会历史的宏观视野和文化逻辑的深层意蕴,对中国乡村现代化的趋势和特征,做出应有的理性判断和情感表达。

新乡村叙事的叙事主体,应具备宽广的视野,能 够充分讲入全球化语境,熟悉城乡一体化和多种产 业形态相互融合的新乡村,对传统与现代的融合,以 及新技术、新媒介渗透下的社会环境、人文生态、自 然生态和人性现实有深刻的体验和思考。作家如果 不具备这些知识背景和观念意识,不仅无法讲好新 乡村故事,而且无法认知甚至会落后于当今的乡村 社会和新型村民。同样地,如果不熟悉在城乡一体 化和多种产业形态相互融合的格局中,以工业化方 式生产出来的农产品,通过网络营销卖到国内外的 整个流程,以及在这一流程中涉及的农业、工业、市 场、技术等因素的作用,还有这些因素影响下村民观 念、心理和情感的变化,那么作家将如何去讲述这一 流程中发生的乡村故事? 当然,我们并非要求作家 一定要和社会学家、经济学家或者农业科技专家一 样精通这些领域。但一个不争的事实是,所有形而 上的精神层面、审美层面的创造,都必须在充分熟悉 世俗的、形而下的现实层面基础上才是可能的,否 则,皮之不存,毛将焉附?

因此,新乡村叙事范式的最终形成,首先必须完成叙事主体的重建。这一重建的价值观、文艺观,建立在马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的基础上,与以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的要求相适应。这就要求作家在坚持正确的价值观和文艺观的基础

上,重新建构适应于新的时代和社会发展,以及新乡村现实环境的知识谱系和思想观念,从而更好地认识和把握当下的乡村,并以文学的方式表现出来。

相比干传统乡村叙事的主体建构的复杂性,新 乡村叙事的主体重建由于新的时代和社会发展要 求,具有更大的难度。作家们也付出了更加艰辛的 努力, 去更新自己的知识谱系和思想观念。关仁山 十多年间连续出版了五部书写河北乡村的长篇小 说, 试图将自己的视野从过去的乡村, 扩展到新时代 乡村振兴中乡村现代化的各个领域,在思想观念上 体现新的时代和社会发展要求,表现出主体重建的 自觉意识。从雪莲湾百年来传奇的剪纸艺术《自纸 门》)、麦河沿岸盲艺人演唱的乐亭大鼓(《麦河》)、目 头村象征着传统文脉的魁星阁的兴衰和文武两个古 老家族的争斗(《日头》),到曹双羊推动的土地流转、 鲍真开创的产业农业和网络销售(《天高地厚》)、范少 山开展的生态农业(《金谷银山》)等一系列书写,关 仁山一直在文学叙事中努力重建兼容古老文明和 现代生产方式的乡村知识谱系,并在对这一知识谱 系的认知、构建和书写中,逐渐刷新自己的思想观 念,从而力求写出新时代的山乡巨变和新一代村民 的创业史。

当然,如前所述,新乡村叙事主体的重建是一个 艰难而漫长的过程,因而也是一个需要作家们在写 作实践中长期探索的过程。

2. 叙事视角的多维拓展

面对第三次文化裂变中乡村社会的发展变化,任何单一视角既不能全面表达作家的主体立场,也很难反映新乡村社会的复杂现实。因此叙事视角的多维拓展,成为新乡村叙事范式形成的必然要求。当然,从文学叙事发展的内在规律而言,传统乡村叙事已经形成的叙事视角仍然存在并发挥重要作用。基于中国乡村社会历史的深刻变革,我们期待出现更加雄浑厚重的史诗性作品。因此,无论作家们在写作中会怎样调整叙事视角,综合性、立体化的多维视角将会成为新乡村叙事的主要选择。

在新乡村叙事中,部分作家尝试从多个视角去

体验和表达正处于变迁中的新乡村社会。周大新的 《湖光山色》,关仁山的"中国农民命运三部曲"(《天 高地厚》《麦河》《日头》)、《金谷银山》等系列长篇小 说,王方晨的《大地之上》,等等,已经融合了基于文 化和人性的双重批判视角,基于对中国现代化进程 深入反思的社会历史视角,以及力图展示中国乡村 变革的史诗性视角等多种维度的叙事视角。其中 《湖光山色》对楚王庄的书写, 便是多维视角叙事的 一次尝试。其一,社会历史变革的基本视角。小说 讲述了楚王庄由一个从事农耕和渔猎的偏僻村庄, 发展为能够吸引国内外游客的旅游景区,以及禁暖 暖从一个贫苦的农家女、渔家女和到北京打拼的打 工族,成为乡村旅游公司老板的变化过程。这一视 角呈现了乡村社会不同生产方式、权力、资本、法治 等多种因素在历史巨变中的复杂关系。其二,文化 反思的重要视角。这一视角是沿着北京来的退休研 究员谭文博和凌岩寺的天心师傅两个人物展开的。 谭文博对楚长城的发现,将楚王庄的文化生活由日 常风俗引人对楚文化的历史探寻之中,由此,被视为 楚人后裔的楚王庄村民开始了想象、猜测、讲解和演 绎楚国历史文化情景的全新生活。而另一个人物天 心师傅的时隐时现所带来的佛教思想,为楚暖暖渡 过历次劫难提供了心理寄托。其三,对人性的关注 和拷问是小说叙事的又一重要视角。小说里人性深 处的贪欲与人之为人的基本伦理之间的冲突,贯穿 干人物关系和产业发展的全过程,并以此揭示乡村 产业开发与坚守伦理底线的冲突。尽管小说在揭示 种种冲突因素如何实现转化、融合和共生方面还未 充分展开,但这种尝试已然能够引发更多作家对多 维视角叙事的进一步探索与实践。

3. 叙事对象的时空扩展

随着国人文化选择的多样化和审美品格的不断 提升,文学的叙事对象从品质到范围都在扩展。中 国故事不仅是讲给同时代的中国人听的,更是讲给 未来时代和世界上更多地方的人听的。新乡村叙事 尽管是立足于中国式现代化实践的叙事,但其接受 对象和传播范围不应局限于自己所处的时空。特别

2023.11 中国现代、当代文学研究 MODERN AND CONTEMPORARY CHINESE LITERATURE



是在今天这个全球化的时代,我们既要创造本土范围内的"传世"之作,还要创造全球化语境中的"跨世"之作。因此,在新乡村叙事范式的探索中,叙事主体与叙事对象的相互寻找和相互调适,是创造新乡村叙事经典作品的重要路径。

当然,从事新乡村叙事的作家们并非一定要为国外读者写作,或为获得某些国际奖项写作,但中国本土语境与全球视野的融合,让中国的乡村故事成为世界文学的重要组成部分,则是全球化时代中国新乡村叙事应有的自觉意识。因此,新乡村叙事范式的建构必须在主体与对象之间建立某种新的叙事理性,从而实现新乡村叙事更大的可能性和真实性,更大的传播力和影响力。这一目标的实现,还需要在作家们的写作和批评家们的评论中,以及国家正在实施的文艺作品外译工程和文化"走出去"战略中,进一步探寻和推动。

新乡村叙事无论在作家们的写作中,还是在学术界的研究中,都是一个尚在形成中的概念。本文试图结合中国式现代化实践、乡村社会第三次文化裂变的现实和已出现的部分具有新乡村叙事特征的作品,从文学流变、文化裂变与社会生产方式变革的内在联系出发,分析新乡村叙事出现的内在根源、文化逻辑、叙事支点和美学特征,思考如何通过重建叙事主体、探索多维度叙事视角和拓展叙事对象的时空范围,来构成新的乡村叙事范式。而新乡村叙事无论是作为一种文学现象,还是作为一个研究领域,其如何真正走向成熟和完善,尚需作家们和学界同仁持续进行深入的实践和理论探索。

注释:

①本文用"乡村"而非"乡土""农村",原因在于"乡村"指社会文化组织和人居社区的实体存在,而"乡土"是一个描述性的语词,本文只在讨论"乡土性"和涉及费孝通的"乡土中国"时使用。至于"农村"则更多强调以农业生产为主要生产方式的生产单位,文学界曾在题材分类意义上使用,但现在乡村的生产方式更为丰富,且本文所论之"乡村叙事"也不全是题材意义上的。

②费孝通:《乡土中国》,北京:中信出版社,2019年,第1页。

- ③2004年以来,每年的中央一号文件都是关于"三农"工作的。《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》等重要文件,对乡村发展的具体规划和实际进展已远远超出一些乡村叙事作品的想象。
- ④参见李震:《论20世纪中国乡村小说的基本传统》,《陕西师茄大学学报》2005年第3期。
- ⑤南帆:《中国当代文学史的乡村形象谱系》,《文艺研究》 2019年第6期。
- ⑥参见《鲁迅全集》第1卷,北京:人民文学出版社,2005年,第45-64页。
- ⑦沈从文在《论冯文炳》中对冯文炳(废名)等多有评价,并 坦言受其影响。参见《沈从文全集》第16卷,太原:北岳文艺 出版社,2002年,第145-152页。
- ⑧主要作品有丁玲的《太阳照在桑干河上》、周立波的《暴风骤雨》《山乡巨变》、赵树理的《三里湾》、柳青的《创业史》等。
- ⑨王国维原文为:"诗人对宇宙人生,须入乎其内,又须出乎其外。入乎其内,故能写之;出乎其外,故能观之。入乎其内,故有生气;出乎其外,故有高致。"(郭绍虞主编:《中国历代文论选》第4册,上海:上海古籍出版社,2001年,第373页)
- ⑩这四次科技革命大致为:第一次指18世纪中后期的蒸汽机革命;第二次指19世纪六七十年代的电气革命;第三次指20世纪中后期以计算机为标志的信息技术革命;第四次指正在进行的以算法和信息产业为核心的人工智能革命。第三、第四次科技革命中许多高新技术已经进入乡村,正在给乡村社会带来前所未有的冲击,成为推动乡村文化裂变的重要因素。
 - ①费孝通:《乡土中国》,第56页。
 - 迎费孝通:《乡土中国》,第65页。
 - ①费孝通:《乡土中国》,第34页。
 - 迎费孝通:《乡土中国》,第6页。
- ⑤贾平凹、郜元宝:《关于〈秦腔〉和乡土文学的对谈》,《上海文学》2005年第7期。
- ⑩贾平凹:《秦腔·后记》,北京:作家出版社,2005年,第563页。
- ①《鲁迅全集》第6卷,北京:人民文学出版社,2005年,第 255页。
- (图谢有顺:《从"文化"的乡愁到"存在"的乡愁——先锋文学对乡土文学的影响考察之一》、《文艺争鸣》2015年第10期。
- ⑩李勇:《近二十年乡村小说叙事的危机与前景》,《郑州 大学学报》2019年第4期。